"临期食品"明着卖有多难

近日,济南市民刘先生被妻子数落了一番,只因他误买了10盒快要过期的牛奶。"牛奶快过期了没有明确标示,又没有看生产日期的习惯,所以就稀里糊涂买了"刘先生对此非常懊恼。事实上,早在今年年初国家工商总局就发文要求食品经营者对即将过期食品(即临期食品)应向消费者作出醒目提示。然而,记者近日走访发现,省城各大超市明确标示的临期食品少之又少。

□本刊记者 宿可伟

多数临期食品"躲猫猫"

今年年初,国家工商总局发布通知,要求商家在经营场所对这类食品向消费者做出醒目提示。根据这一要求,北京等全国许多城市的商场先后开设临期食品陈列销售专柜或专区。然而,在省城济南大型商场超市,这种专柜却很少。

记者调查发现,去年下半年济南市工商部门曾约谈18家大型商场超市负责人,建议开辟临近保质期食品销售专区,并有不少超市设立了专区,但之后不是悄然撤销,就是沦为摆设,根本没有发挥其应有的作用。多数临期食品要么直接摆放在普通货价上,要么作为买赠商品出售,也没有做任何标示。

记者在舜耕路一家超市的货架上发现一款乳制品,还有两天就要过期,却没有给出任何的临期提示,也没有任何价格优惠。在同一货架,记者还先后挑选出了几款将要过期的酸奶,同样没有做任何临期标示。不仅是奶制品,几乎所有的食品区域都没有任何临近过期的提示。

记者还发现,部分临期食品会被捆绑赠品销售,这样的情况在超市的食品销售中随处可见。但对于降价促销的原因,各大超市打出的标语多为"让利",而非"临近过期"。

"临期食品专柜"设了又撤

"原来有专柜,后来又取消了。" 在泉城广场附近一家超市里,记者 转了一圈没有找到临期食品专柜。 超市相关负责人告诉记者,之前超 市曾设立过临期食品专柜,后来因 为效果不明显撤掉了。"主要是因为 顾客没有这方面的消费习惯,很少 有人直接到这样的柜台购物。"

目前,商家对临期食品一般采取两种处理方法:一是等过期后退回厂家,二是打折促销。但业内人士表示,这两种处理方式都存在一定隐患。退货的后果是把临期食品的经济损失转嫁到厂家头上,为了追逐利润,一些不法厂家会铤而走险,修改临期食品的生产日期包装成"鲜货"再次亮相柜台,或者作为原料进行再生产,回流到市场;商家的打折促销也会有一些"猫腻",比面将新鲜的食物放在质次的食物上面或外面,然后捆绑销售。

临期食品界定标准不一

据了解,目前对临期食品的界定国家还没有统一的标准,在超市设"临期食品专柜"也只是指导意见,没有强制性,大范围推广还有一定难度。

对"临界食品"的定义,不同商家的理解也不一样。有的表示按照行业惯例,接近保质期三分之一的商品就算是临界食品了。另外一种说法则是,保质期半年以上的商品到期前15天内需要公示;保质期两年以上的,最后30天是"临界期";而保质期仅为一个月的,还剩3天的时候就算是临期食品。

以牛奶为例,记者走访多家商 场的牛奶专柜,销售人员都表示临 期食品会提前下架。可当记者问的 临近保质期多少天下架时,各个商 场说法不一。保质期为30天的牛奶, 有的说会提前7天下架,有的说提前 5天下架;保质期为10天的牛奶,有 的说会提前3天下架,有的说提前 天下架。

消费者对于商品的选购又有自己的"小算盘"。济南市民王女士告诉记者:"一般来说,我都会买货柜深处的牛奶,离保质期远,比较新鲜,放在前面的往往是快要过期的。"王女士表示,对于临期食品的鉴定,还是得靠自己扒拉着看商品的生产日期来确定。

临期食品明着卖是趋势

世界发达国家和国内部分大城



市对临期食品的处理经验表明, 大大方方出售临期食品,让消费 者明明白白消费才是长久之计, 利人利己。

明知食品快过期,你还会买吗?一项调查显示,超过70%的被调查者表示愿意购买临期商品,只有不到10%的被调查者表示不愿意买,其余20%的人表示视情况而定。多数消费者对明示销售临期商品表示支持。

消费者石先生表示,自己在生活中是个"马大哈",经常买到过期或快要过期的商品,超市若能明明白白写清楚"临期商品",对他这种粗心的人绝对是好事。消费者程女士也表示,站在老百姓的角度考虑问题,设立临期食品专柜很必要

山东省消费者协会的工作人员表示,设立临期食品专柜或者对临期食品专柜或者对临期食品做出明确提醒,能有效避免消费者购买后放置过期误食危害健康。从商家角度讲,以降价促销的方式出售临期食品,也可以聚拢人气、增加营业收入。同时,可以解决厂家后顾之忧,避免食品过期后经厂家包装再次流入市场,造成重大食品安全事故。

■相关链接

国外处理临期食品妙招

新西兰明确标出最佳食用日期

英国过了最佳食用期就打折

每晚赶在超市下班前,购买既便宜又绝对安全的快过期食品,是 很多英国人的做法。超市里这些打 折商品并不是食品过了保质期,而 只是过了最佳食用期。

德国一旦过期就当垃圾来发电

在德国,他们将倒掉的食品垃圾用来发电。德国联邦食品回收协会有80家回收食品中型公司,他们利用这些食物垃圾发酵后产生的沼气来发电发热。

2 企名牌

6月香 ऱ做漁廠家 中国调味品"首金" 於和企业捧得全球食品最高大奖



国际食品科技联盟主席Geoffrey Campbel-platt为欣和企业颁奖



葱伴侣六月香中国酿造酱第一次取得全球食品业最高奖项!日前,在第十六届世界食品科技大会上,欣和企业凭借科技、品质、工艺、健康等多方面的创新,代表中国调味品业捧得"全球食品工业奖",同时也实现了中国调味品企业在该

奖项上的首金。
"一群勤劳朴实、脚踏实地的酿味者,从原料到成品秉持酿造健康的信念,传承千年酱文化,温故知新,用心酿造每一会大原酿20年,经对原酿20年,经对的认可,而是欣和代表中国的认可,而是欣和代表中国的认可,而是欣和代表中国和文化获得了世界的认可。"欣谐和文化获得负责人介绍,事富人健康快乐的饮食文化生活,体验由

此带来的喜悦,更是欣和不断前



用心酿•健康生活

平凡中国人不平凡的故事

伦敦奥运会开幕之际,伦敦大街小巷的400辆双层巴士上出现了多个中国面孔,以及中英文版本的标题"平凡中国人不平凡的故事"(Ordinary People Extraordinary Story),引起伦敦当地热议。

据了解,这些公益广告是由伊利投放的,伊利同时也是伦敦奥运会中国体育代表团的营养乳制品。在国内,这

些中国面孔的故事也被拍成了微电 影,其中,花甲背包客夫妇和从中国骑 车去伦敦的爱乐活727车队的故事也 在网上引发热议。

据悉,伊利此举的目的,旨在将平凡中国人的健康形象在奥运期间展现给世界。让更多人了解,奥运不仅仅属于明星和体育健儿,也属于我们每一个平凡人。



维 权热线 05.

0531-85196381

双汇火腿肠过期两年吃了没事 消费者怀疑加"料"过多

近日,青岛江先生在家中偶然找到一包未开封的火腿肠,没多想就打开吃了一根,吃完后发现火腿肠已过保质期近两年。据江先生说,该火腿肠仍味道鲜美,吃后也没有不良反应,怀疑其中的防腐剂超标。

据江先生称,这包火腿肠一共10根,自己吃了一根, 又给家里小狗喂了两根,现在还剩下7根。记者注意到,每 根火腿肠的肠体外包装上都印制了产品的生产日期为 2010年4月17日,保质期则为阴凉通风条件下120天,也就 是说目前已过保质期近两年。每根火腿肠外包装完好,均 未出现涨袋现象。记者打开一根火腿肠,一股淡淡酱香味 扑鼻而来,肠体外表鲜亮如初,韧性也非常好。江先生说, 发现过期后他还担心闹肚子,结果两天过去了也没事。江 先生表示,火腿肠超期两年仍没有腐败变质,一种可能是 产品里的防腐剂超标;另一种可能是灭菌效果好、包装密 封,产品在存放中无法滋生微生物。

对此,记者联系了火腿肠生产厂家双汇集团的相关负责人张主任。张主任表示,所有双汇产品的食用添加剂均是按照国家标准执行的。过期两年产品没事,一种可能是由于产品生产工艺的提高,延长了产品的保质期限,第二种可能是跟江先生的身体素质有关,产品有没有变质还需有关部门进行检测。张主任强调,产品保质期只是提示消费者在该期限内食用味道最佳,但超过保质期并不意味着产品就会很快变质。

为了更好地引导食品行业发展,保障消费者权益,专版特别开设"维权热线"栏目,将对食品质量安全等问题给予监督和维权,共同创建健康、透明的食品消费环境。维权热线:0531-85196381。

《食为先》订版电话

0531-85196381

关注食品行业 优化百姓生活